



Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

AÑO II.—NUM. 203

TERUEL Domingo 1 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal

Precio: 15 Céntimos

La vida es milicia y ha de vivirse con espíritu acendrado de servicio y sacrificio

Sigue nuestra brillante ofensiva en la sierra

Habiéndose ocupado Toril y Masegoso, Arroyofrío y Valdecuencia

Boletín del Generalísimo

Salamanca.—El Boletín Oficial informativo del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer, dice lo siguiente:

Ejército del Norte.—Sin novedades dignas de mención.

Ejército del Centro.—Frente de Aragón: En el sector de Albarracín, ha continuado el avance de nuestras tropas, que han ocupado Toril, Masegoso, Arroyofrío y Valdecuencia, causando gran estrago al enemigo, que huyó completamente desmoralizado y desorganizado, cogiéndosele abundantes carruajes, armas, municiones, una panadería de campaña, gran cantidad de prendas de vestuario y equipo y equipajes de jefes y oficiales.

Se presentaron a nuestras filas numerosos grupos de milicianos con armamento que se hallaban perdidos por el campo famélicos y agotados.

La llamada «Columna de Hierro», huyó al parecer hacia Valencia, completamente desmoralizada y destruida.

Nuestras bajas han sido muy escasas.

Frentes de Avila, Soria y Madrid: Ligeros tiroteos y cañoneos.

Ejército del Sur.—Tiroteos en algunos sectores del frente de Granada.

En el mar no hay enemigo y nuestra escuadra se pasea a placer

Salamanca.—En el mar ha entrado en un período de calma que tiene aburridos y disgustados a nuestras bravas tripulaciones por la cobardía de la escuadra roja que no se atreve a dar la cara en ninguno de los mares que bañan la península.

Por eso las operaciones navales adoptan en estos últimos tiempos el carácter de una misión de policía. Nuestros «Canarias» y «Cervera» nada tienen que hacer. La actividad corre a cargo de los pesqueros y mercantes armados.

Así, el día 24, el crucero auxiliar «Ciudad de Palma» hizo callar a una batería de costa que había emplazado en Cabo Peñas. El mismo día, y el 29, el crucero «Balears» que cruzaba ante Santander, fué hostilizado con cañones de mediano calibre desde Cabo

Quintres. No le fué preciso esforzarse mucho para dar cuenta de su enemigo.

Es demasiado crucero para tan insignificante adversario.

También el día 28, el mismo «Balears», contestando al fuego que se le hizo desde Cabo Mayor, causó graves desperfectos en la estación de radio y en el semáforo. El bloqueo es tan prieto que ni a la pesca se pueden dedicar las hambrientas poblaciones de Santander y Asturias.

El día 29, nuestros bous sorprendieron a la entrada de Avilés a «una pareja» que volvía al puerto y se incautaron de una carga completa de merluza que sirvió de regalo a los heridos de nuestros hospitales.

El crucero auxiliar «Ciudad de Valencia» detuvo el día 25, en aguas de

En Santander se matan anarquistas y vascos

Salamanca.—El periódico «Le Jour» da cuenta de que en la noche del jueves ocurrieron graves desórdenes en Santander entre elementos vascos y anarquistas. Parece que varios miembros del gobierno vasco tenían la intención de huir de la ciudad, pero temieron correr la misma suerte que unos jóvenes vascos que fueron detenidos en el momento de pretender embarcar en un vapor extranjero en el puerto de Santander, que fueron detenidos por los anarquistas y fusilados después.

Esto indujo al gobierno vasco a quedarse quieto en Santander donde carece de autoridad alguna. Sin embargo añade «Le Jour» que algunos de los componentes del gobierno vasco habían sido detenidos y fusilados a pesar de la intervención en su favor de otros miembros del gobierno. En vista de esto, dos miembros del gobierno, Leizaola y Monzón, han salido para Valencia con objeto de dar cuenta de ello a Prieto e inducirle a que tome medidas. Este ha sido también el motivo del viaje de Aguirre, pues esta triste situación de los refugiados vascos no es cosa solamente de los últimos días.

A estos refugiados se les hace la vida imposible. Se les roba, se les insulta e incluso se les asesina. Continuamente son tildados de cobardes acusándoles de haber entregado Bilbao intacto por conveniencias con los fascistas. El propio Belarmino Tomás ha pronunciado varias alocuciones contra los vascos, diciendo que no han acreditado su antifascismo. Parece que el gobierno de Valencia respondió a Aguirre que nada podía hacer contra la anarquía desbordante que se había enseñoreado de Santander y Asturias.

Asturias, al vapor inglés «Mirubanky» y le condujo a El Ferrol.

También fueron detenidos dos buques rusos, el «Varismavenec» y el «Dimitrof», que después de reconocidos y verse que no iban a ningún puerto rojo, fueron puestos en libertad.

La segunda semana del II Año Triunfal, no ha sido muy pródiga en acontecimientos. Se hace una labor útil de vigilancia y se confía en el futuro.

Crónica del Tebib Arrumí

Los de Aragón

Hace ya mucho tiempo que quería hablar de las glorias de ese Ejército maravilloso que una tenacidad propia solo de aragoneses, los más firmes, los más tercos y los más sufridos, están escribiendo día por día páginas de gloria para el Ejército y victorias para la Patria. Sin que apenas nos demos cuenta el resto de los demás españoles.

Hoy que la grey marxista del frente de Madrid no da señales de vida, atenta a curarse del gran quebranto que les hemos infligido y sin ganas de buscarle los cuatro pies al gato, vale la pena hacerles justicia a los de Aragón. Justicia digo, porque es de justicia declarar que la mitad del plan de Prieto de la gran ofensiva ha fracasado en Madrid; pero la otra mitad ha fracasado en Aragón.

Público fué en su ofensiva que habían de unir los rojos de Valencia-Cuenca con Cataluña, según dijo Pozas, para ensamblar ese triunfo al que daban por cierto en el frente de Madrid, solo que aquí, en Aragón, les ha salido la criada tan respondona como en Brunete.

Y al primer efecto, por sorpresa, a Albarracín, ha seguido una serie de descalabros innegables, de constantes derrotas, de empujones soberbios, dados por los heroicos maños, que han llevado a punta de bayoneta a las formidables huestes de Pozas hasta el límite de la provincia de Cuenca y Teruel y se han hecho dueños de la gran cordillera de los montes de Albarracín y Universales, habiéndose situado en la cuenca misma del Tajo, allí por la tierra brava por donde viene a nacer. Y esta respuesta magnífica a la famosa segunda ofensiva de Prieto, tiene por mayor mérito la condición de que la han realizado un puñado de valientes infinitamente inferiores en número y material al enemigo, arremetiendo contra los rojos con toda su alma, y hay que ver lo que puede el alma aragonesa.

Se ha deshecho la famosa columna de Hierro. Unidad de primera línea de asalto, con los que se prome-

tian muy felices los «noys» «chies» rojillos.

Los prisioneros hechos, dicen que no pueden más. Que todas las Unidades de esa columna de Hierro están materialmente destrozadas y que no aciertan a explicarse más que por la inutilidad de sus mandos como hemos podido avanzar kilómetros y mas Kilómetros hasta llevarles al pie de los montes, y dejarles en la difícil posición táctica en que hoy se encuentran, ya que no pueden mejorarlas por que tendrían que marchar tierra arriba, para lograr las escaladas imposibles de las montañas que ocupaban y que hoy son nuestras, para la tranquilidad de este frente.

La contribución que están aportando los de Aragón a la total destrucción de la ofensiva del ejército rojo, es extraordinaria. El arrojo la pericia y el tesón que han puesto en el empeño, «son como» para asombrar a propios y extraños.

La guerra aquí también acaba de definirse. Lo que han hecho los de Aragón en estos días ha sido digno de ellos. ¡Rediez con los hombres de la tierra de Agustina!

A Prieto le dicen que debe suicidarse

Salamanca.—Desde una radio clandestina de los anarquistas de Barcelona, estos han acusado a Indalecio Prieto de ser el causante del desastre rojo de Brunete, diciendo que ha provocado por su ineptitud el mas grave fracaso del ejército popular. Además los millares de muertos, Madrid, Valencia, Alicante y Cuenca, están llenos de heridos. Los anarquistas invitan a Prieto a dimitir su puesto de ministro de defensa y suicidarse por sus sangrientos fracasos.

Ningún talento se malogrará en España por falta de medios económicos. Franco dará acceso hasta los estudios superiores a los hijos de los pobres.

¡Así es Navarra!

«¡Soldados de España! No olvideis nunca que partís a guerrear desde Navarra, desde esta Ciudad de Tafalla, que os acogió con nobleza, con esa campechanía que es raíz de nuestra alma. ¿Y qué significa Navarra? En medio de esta guerra contra el comunismo—lo han reconocido las provincias españolas y más allá de las fronteras—Navarra es el ejemplo insuperado aún, de espiritualismo y de sacrificio. Pues bien, porque habéis vivido con nosotros en Navarra, llevadla fuera con su Fe y con su sacrificio.

Pero yo tengo que decir aquí, delante de este ilustre general Orgaz, que, cuando en el agosto Templo de Navarra—en los ángulos tenebrosos y oscuros—se habla otra vez de Leyes, de pactos, de dar y tomar y pedir: cuando unos mezquinos y miserables, que quieren pasar por navarros de verdad, intentan cobrar la factura de todos estos sacrificios, llamo con mi voz apremiante y ardida a todos los navarros buenos, de corazón genuino para que los arrojen del Templo de Navarra porque no son más que escribas, fariseos y mercaderes. (Enorme ovación).

Y tengo el deber de recordarles la misión fausta de Navarra a través de la Historia, que no es otra que dar y dar y entregarse hasta quedar exangüe de tanto dar. Que recuerden todos los navarros en esta hora, que dimos a nuestro gran San Fermín y a San Javier que era Embajador de la Hispanidad en los mares y en los mundos: que dimos a España la ciencia y la poesía de nuestro Príncipe Carlos de Viana y la ciencia política de Giménez de Rada y el valor de los descubridores y de los adelantados que llevaron hasta Oriente n e tra civilización y nuestra cultura en la gran cruzada de nuestro Rey Teobaldo. Tengo que recordar sobre todo que fué en las manos de nuestro Sincho el Mayor donde se levantó la victoria, el cetro de nuestros Imperios. Y en este momento, cuando Navarra ha dado a España sus hijos, su fe, su oro y la norma de una retaguardia laboriosa, no podemos pasar la factura. Cuando venga la paz, Navarra se levantará sobre el altar agosto de su holocausto y de su sacrificio con el dolor y los vestidos negros de su orfandad, pero como lo que es: como una Reina: porque yo dije antes que la única y verdadera definición de Navarra es esta: Madre de Reyes y raíz de España. (Enorme ovación).

Aprened de su sacrificio, y llevadlo metido en el alma: ese sacrificio que definió José Antonio maravillosamente en el de dar la existencia por la esencia. ¡Entregar la existencia por la esencia! ¿Cuál es la esencia? La consigna por la que luchan los bravos soldados de España: Dios y el César; Dios y España; pues por ella, por conseguir la corona de Laurel sobre vuestras sienas y la Cruz Laureada sobre el corazón, como pedía José Antonio, a sus Milicias, entregadlo todo, el honor, los afectos de vuestro corazón, la vida misma para que vuestra sangre en los campos de batalla... (Una gran ovación impide oír la terminación del párrafo), levante con la gloria del sol el triunfo de una Bandera inmortal. He terminado valientes soldados de España, quiero agradecer y que agradezcáis a vuestro ilustre general Orgaz, alma y conductor de estas maravillosas escuelas, su presencia: y por el nombre y la gloria imperial de Carlos V, a vuestros instructores que nos han traído desde allí la exactitud, el temple, la firmeza y el coraje y el molde para que con sangre española cuajen y brillen otra vez las águilas españolas y alemanas por los cielos del mundo. (Aplausos). Un homenaje para ellos. Y os dejo en la despedida el rumor y la alegría de las viejas canciones del cuartel:

Al jurarla la besé
Y fué el beso una oración
¡Madre mía! ¡Patria mía!
El que te daría con el corazón

Cuando habéis besado esa Cruz que forman la Bandera y la Espada pensad a toda hora que juraréis defender a España. Y después...

Si os dicen que café
Me fui al puesto que tengo allí,
Volverán banderas victoriosas
Al paso alegre de la paz
Y traerán prendidas cinco rosas
Las flechas de mi haz.

Si moris seréis soldados en las Escuadras eternas de nuestros inmortales. Y tened la seguridad, por la Espada de Franco, por el honor de todo el Ejército Español, que no será estéril vuestra sangre.

Y volverán las banderas victoriosas, que nos traigan rosas rojas y corazones jóvenes, los de la generación nueva que hará de la Patria la España UNA GRANDE Y LIBRE, de la JUSTICIA Y DEL PAN, IMPERIAL Y CATOLICA.

(Del discurso pronunciado en Tafalla por el camarada Fermín Izurdiaga, Delegado Nacional de P. y P. de F. E. T.)

Arma al brazo

Guerra en la Sierra

El pueblo vanguardista de la brava serranía turolesense vivía una existencia muelle, sin la inquietud de un presente bárbaro ni la amenaza de un mañana manchado con el estigma de la anarquía.

Un mal día se sintió esclavo del rencor de todas las furias. El enemigo que durante once meses le acechaba desde su observatorio de rocas, desbordó sus defensas y se adentró en su alma.

Los que llegaron eran muchos, infinitos. Irrumpieron en el pueblo, lo ensuciaron con su baba inmunda y dieron comienzo a la orgía de sangre.

Algunos lugareños lograron evadirse del dogal que les asfixiaba y alborotaron los contornos con el relato de su odisea. Otros, más infelices, quedaron en rehenes de las hordas, esclavos con todos los deberes y blanco de todos los desafueros. Y los restantes, como nuevos émulos de los héroes del Alcázar toledano, sellaron con sus pechos la fortaleza augusta de un templo y, luchando, y muriendo, defendieron la dignidad de sus nombres hasta el fin, hasta un fin gloriosamente sublime en que unos alcanzaron el Cielo y la inmortalidad, y otros la libertad y la vida en la patria de sus amores.

Después de varias jornadas de constante batallar, después de una lucha titánica y gloriosa, los soldados de España enviados en su auxilio lograron liberar al pueblo vanguardista de la brava serranía turolesense del furor de las hordas marxistas.

Y Albarracín, cuyo es el pueblo, adquirió nuevamente el ritmo de vida que hace de su existencia una bendición y un premio.

Antes de la llegada de los sin Dios, dos ejércitos dirimían en cruenta guerra las cuestiones que los separaba. Hasta el pueblo llegaba, de vez en vez, el bisbeo de un disparo, que no alteraba su vida, que no la inquietaba. Por aquellos días, mas que un pueblo vanguardista era un remanso de quietud, un oasis en medio del desierto.

Pero la calma aparente fué alterada cuando los dirigentes rojos lo hicieron objeto de su codicia, hollando con su planta el estuche magnífico en que guardaba calles de leyendas pretéritas y plazas de romancero.

Solo una joya escapó a su iracundia: la Catedral, convertida por la guarnición y el pueblo en altar de la Patria invencible y heroica.

Hoy todo ha cambiado. La ofensa a la España Nacional les ha costado a los intrigantes mercenarios la pérdida de sus ilusiones—Albarracín-Gea-Teruel—y de pueblos como Monterde, Bronchales,—cuartel ge-

neral de las hordas reputado de inexpugnable—Noguera, Griegos, Guadalaviar, Tramacastilla, Torres, Royuela, Calomarde, Frías, Moscardón, Terriente, Saldón, Valdecuena, Toril y Masegoso y Arroyo Frío, y de todas las cotas y posiciones que dominan esta parte de nuestra serranía.

Y por si ello fuera poco han visto diezmadados sus efectivos en una cuantía que aterra, perdiendo a la vez un verdadero arsenal de armas y municiones.

La gran ofensiva marxista murió apenas iniciada.

Albarracín, con sus calles coreadas, sus plazas patriarcales y sus casas colgadas del vértigo en pirueta inimitable, tal que como raíces adheridas a las rocas se muestran, ha vuelto a ser el pueblo de existencia muelle que no siente la inquietud de un presente bárbaro ni la amenaza de un mañana manchado con el estigma de la anarquía.

Albarracín, acróbata sobre el abismo, salto mortal sobre el trampolín de la muerte, Albarracín entona de nuevo la oración gloriosa del ¡Arriba España!

ALONSO BEA.

Hospital Militar de Teruel

Servicio de enfermeras para el lunes día 2 de Agosto de 1937:

HOSPITAL CASINO

Primer turno, de ocho a una y media.—Sala A: Amor Antón, María Obregón.—Sala C: Encarnación Ortiz, Leandra Giménez.—Sala E: Emérita Galindo, Esperanza Villarroya.

Segundo turno, de una y media a nueve y media.—Sala A: Luz Fuertes, Emerenciana Pérez.—Sala C: Pilar Catalán, Manolita Daudén.—Sala E: Piedad Sebastian, Pilar Hernández.

Tercer turno, de nueve y media a ocho (noche).—Esperanza V. Millán, Emilia Abad, María Monterde, Dolores Sánchez.

SUPLENTES

Del primer turno.—Natividad Pérez, Angelita Francisco.—Del segundo: María Lanzuela, Ramona Pamplona.—Del tercer turno: Felicidad Millán, Angeles Gargallo.

HOSPITAL DE LA ASUNCION

Primer turno.—Pilar Moya, Julieta Elipse.—Del segundo: Fe Martín, Teresa Navarrete.—Del tercer turno: María Carvajo, Presentación Sánchez.

Servicio de enfermeras para el martes, día 3 de Agosto de 1937:

HOSPITAL CASINO

Primer turno, de ocho a una y media.—Sala A: Natividad Pérez, Angelita Francisco.—Sala C: Avelina Martínez, Luisa Navarro.—Sala E: Isabel Asensio, Isabel Lezana.

Segundo turno, de una y media a nueve y media.—Sala A: Cándida Dolz, Juanita García.—Sala C: Inocencia García, Teresita Ortega.—Sala E: Visitación Torres.—Angeles Olba.

Tercer turno, de nueve y media a ocho (noche).—Carmen Herrero, Andrea Alegre, Petra Monterde, Felicidad Narro.

SUPLENTES

Del primer turno.—Carmina Parados, Pura G. Cordobés.—Del segundo:

Edicto

Juzgado Especial Militar número 8 de la Plaza de Madrid.

Prensa periodismo y propaganda.

Por el presente se requiere a cuantas personas puedan dar razón de la forma en que se ha desenvuelto en la Plaza de Madrid la actividad de los periodistas y de la Prensa periódica en general y las diversas manifestaciones de la propaganda (folletos, pasquines, carteles, dibujos, fotografías, grabados cinematográficos, radiodifusión mítines y actos públicos, etc.) y a cuantos funcionarios hayan dependido del denominado Ministerio de Prensa y Propaganda, y de las oficinas de Prensa y comisariados de propaganda de los distintos Ministerios para que se dirijan a este Juzgado Especial Militar número 8, que actúa en Talavera de la Reina, manifestando por escrito su nombre, apellidos, profesión y domicilio, fecha en que salieron de Madrid, y datos que puedan facilitar sobre los hechos cuyo esclarecimiento se pretende.

Se advierte la conveniencia de cumplir el presente requerimiento en evitación de los perjuicios a que hubiera lugar.

Dado en Talavera de la Reina a veinticuatro de Julio de mil novecientos treinta y siete.—El secretario, Angel Sánchez de San Francisco.—Rubricado.—Hay un sello en tinta que dice: Ejército de ocupación de Madrid.—Juzgado Militar Especial número 8.—Es copia.—Ilegible.

Concepción Esteban, Josefina Inigo.—Del tercer turno: María Martínez, Rosa Martínez.

HOSPITAL DE LA ASUNCION

Del primer turno.—María Lanzuela, Ramona Pamplona.—Del segundo: Felicidad Millán, Angeles Gargallo.—Del tercer turno: Pilar Ferrer, Petra Saez.

NOTA.—Las enfermeras suplentes deberán presentarse al empezar el turno para el que fueron nombradas, con el fin de suplir a alguna de las designadas que, por causa justificada, deje de asistir.

Noticias del Movimiento

Del conflicto Chino Japonés

Más de 700 muertos en Tien Shin

Tokio.—Noticias procedentes de Tien Shin, dan cuenta de los incidentes desarrollados en dicha ciudad; continúan todavía hoy los incendios y luchas dentro de la capital, siendo unos 700 muertos el número de víctimas que han resultado de estos incidentes.

Pekín evacuado

Londres.—Comunica la agencia United Press, que Pekín ha sido evacuada por los chinos y ocupada por las tropas niponas.

La Escuadra japonesa ha empezado a actuar, juntamente con las tropas de infantería en el Noroeste de China.

En Octubre irá a Italia Mr. Eden

Londres.—El periódico londinense «Daily Mail» dice que algo hay de certeza en la próxima visita de Mr. Eden, que se anuncia en estos días a la capital italiana; dice también, que se realizará en el próximo mes de Octubre. En la misma edición da muestras de alegría, por esta visita, ya que es una demostración del acercamiento de Inglaterra con Italia.

Dice también, que el Gobierno debe darse cuenta que el Tratado Franco-Ruso pesa mucho en todas las actividades de Francia, y que Inglaterra sabe lo peligroso que fué para ellos el marxismo, que los encaminaba hacia estos países. Debe rectificarse la conducta exterior y reconocer el Imperio Italiano con la conquista de Abisinia.

Hoy se reunió el Consejo francés

París.—Esta mañana a las diez, se ha reunido el Gobierno en Consejo, tratando de los problemas económicos y de la situación internacional. Comentándose vivamente la nota inglesa y preocupando extraordinariamente el cambio de la política inglesa que se aleja más de día en día de la nación francesa.

Manifestaciones en Barcelona

S. Juan de Luz.—Pasados de la zona roja dan cuenta de manifestaciones tumultuosas realizadas por parte de los familiares de la última quinta llamada a filas. Se dirigió hacia el Palacio de la Generalidad gritando «no queremos ir al matadero» ya que esto y no otra cosa es lo que se hace con nosotros. Ante la actitud poco pacífica de los manifestantes los guardias de la generalidad rompieron el fuego con sus fusiles, produciendo varios muertos y heridos.

Para reorganizar la aviación soviética

Moscú.—Se ha celebrado en la capital una reunión de técnicos de la aviación a fin de establecer las medidas necesarias para reorganizar la aviación soviética en vista de sus recientes fracasos ante los pilotos españoles.

Crónica del frente de Oviedo

Kazán, el perro barómetro

Kazán es un perro lobo, espigado, de color gris con tonos marrón y que sabe saludar a la romana. Kazán es un perro que se aburría en un chalet de las afueras y un buen día se sintió guerrero, abandonando su albergue, para dejarse acariciar por un comandante. Y es que a Kazán le gustan las estrellas. Es un perro con orgullo de aristócrata, pensativo, complaciente y observador.

Kazán sabe cuando el cañón enemigo va a disparar sus paquetes sobre la capital. Salta, se pone nervioso, avisa con sus meneos de cola y, previsor, porque padece de los nervios, después que con la mirada suplica, para que todos se vayan, él sale primero en loca carrera y hay que ir a buscarle luego bajo un armario o hecho un ovillo encima de la primer cama que encuentra al paso.

Este perro prodigio es el mejor barómetro guerrero de las trincheras. Sera porque conoce el sitio donde habita o porque acostumbrado a olfatear sabe del misterio de todos los ruidos extraños, el caso es, que es el gran detective que sabe dónde martillea un azadón rojo y percibe los aromas de la dinamita.

El otro día, y cuando los rojos se disponían a entretenerlos un rato con sus juegos de lucerña y voladores, Kazán, que llevaba filosofando toda la tarde de un sitio para otro, en los callejones de las trincheras, a una determinada hora le invadió una desazón y sólo hacía querer buscar un diálogo mudo con el comandante, que como es natural, no lo comprendía.

Los desórdenes en Santander

Londres.—Informa una Agencia de Prensa, que en Santander se han recrudecido los desórdenes a causa de la derrota rojo-separatista en el último contraataque a Castro Alén.

Mujeres santanderinas, se manifestaron tumultuosamente pidiendo la destitución de algunos jefecillos marxistas causante de la derrota tan tremenda inflingida a los desgraciados milicianos en sus desesperadas ofensivas a nuestras posiciones.

Milicianos anarquistas se encargaron de disolverlas por la fuerza causando muchos heridos y cuatro muertos, tres de ellos mujeres.

La cuestión de viveres continúa en el mismo lamentable estado para los rojos, ya que nuestra Escuadra sigue ejerciendo un control severísimo.

Los milicianos desertores del campo rojo, son cada día mas numerosos figurando tambien entre los que abandonan a los «susos», muchas familias hambrientas.

—¿Qué tienes, Kazán?

Y Kazán, con los fogonazos de sus ojillos, lo miraba, estremeciendo el cuerpo, alejándose y volviendo continuamente, señalando un punto cercano, como si allí existiera, en el suelo, toda clave del enigma.

—¡No seas pesado, Kazán! ¡Déjame! Pero el perro lobo insistía. En la profundidad, a unos cuantos metros, había un motivo que obligaba al animal a ser terco en su observación. Y se observó. Efectivamente. De vez en cuando se escuchaba como el eco de unos golpes opacos y que en momentos parecía tener sonoridades del caer el martillo sobre una roca.

Tenía razón Kazán. Bajo tierra se trabaja. Horadaban los topes y debían sudar en las tinieblas aquellos seres que al perforar la tierra la harían estremecer con impulsos de terremoto.

E instantáneamente, con serenidad glacial, se cortó el camino. Acumuláronse las cargas de dinamita y alejados de los parapetos, con Kazán que brincaba de gozo, se dió final al acto. Fué un volcán de tierra y piedra

Bronchales no será reconquistado

El periódico rojo, «Frente Libertario» recogido en Terriente por nuestro enviado especial, en su número del día 6 de Julio de 1937, publica una crónica titulada «Cuenca Cañete—Bronchales». Frente de la 42 División, Brigada 61, de la que sacamos los siguientes párrafos:

«Bronchales es la avanzadilla mas audaz de todo este sector. Y Bronchales es codiciado por los «facciosos», que acostumbrados a la buena vida, no quieren soltar la pinada y verdaderamente deliciosa que por Este y Sur circunda al pueblo. Pero por Bronchales, no pasarán ya: en Bronchales no pondrá sus plantas un «faccioso»; y no las pondrá, porque Bronchales está protegido por un cinturón de fusiles, de ametralladoras, de bombas y de hombres que lo hacen inexpugnable».

Bronchales no será conquistado. Esto lo repiten una y mil veces, pero bien se ha podido ver, que en balde. Ha bastado un magnífico empujón de nuestros magníficos soldados, para que Bronchales cayese en nuestro poder con todo su cinturón de ametralladoras, fusiles y hombres. Y no solamente Bronchales, sino que también muchos pueblos importantes y de interesantísima posición estratégica.

Y es que no basta decir las cosas. Son tiempos de demostrarlas.

que se elevó a una altura de cuarenta metros, y como un surtidor de parda agua petrificada, cayó en las trincheras, y fué como un chorro de lava fría que trajo al mismo tiempo restos de miembros destrozados.

Kazán, después que cumplió su cometido, antes de originarse la explosión ya había huído. Kazán el gran perro policía del comandante, se retiró satisfecho.

Un rojo quiere parlamentar. Tiene ganas de charla. No se le contesta por que hace mucho calor. Pero insiste. Y larga un discurso «eutrapélico y metafórico».

¿Por qué no me contestáis, camaradas?

Aquel individuo que tiene voz de orador de barricada, sigue dando gritos y, para hacerle callar, ya que no le podemos tirar un terrón que le dé en el cogote, le contestamos:

—¡Canalla, fascista! ¡Cómo engañas a tus compañeros! ¿Quieres despistar?

—¿Yo, yo fascista? ¡Yo que soy amigo de Belarmino y de Peña! ¡Fascistones!

—¡Chaquetero! ¿Entonces por qué te querías pasar anoche?

No oímos más en esta conversación que iniciada a la fuerza, tuvo como epílogo, un golpe sordo que llegó a nuestros oídos, como si un mal intencionado le hubiera dado un capón en la coronilla.

J. S. G.

De la nueva orientación de la política inglesa

Salamanca.—El «Daily Express», en su número del viernes dice que son justificados los rumores sobre la visita de Eden a Roma que fueron originados por la entrevista Chamberlain-Grandi.

Dice que actualmente se proyecta esta visita y que probablemente tendrá lugar en Octubre.

El «Daily Mail» aprovecha la ocasión para realizar la causa de la amistad anglo-italiana y declara que Inglaterra puede sentirse agradecida de que Chamberlain se haya ocupado de los asuntos exteriores, ya que es muy raro encontrar un estadista con capacidad psicológica para dirigir este aspecto de las actividades de un gobierno, ni lor Halifa ni el impulsivo Eden, pertenecen a esta clase tan rara de estadistas.

Sufragio por el alma de doña Francisca Itúrvide de Rivera (q. e. p. d.)

Según acuerdo tomado por la junta del Comedor de Caridad, el lunes próximo día 2, a las ocho de la mañana, se celebrará una misa en la Iglesia del Hospital de la Asunción en sufragio del alma de doña Francisca Itúrvide de Rivera, que fué miembro de la junta fundadora de dicha institución en la que actuó día tras día, rigiendo su buena marcha y trabajando con caridad, amor y entusiasmo en alivio y consuelo del necesitado.

La junta del Comedor de Caridad agradecerá al noble pueblo de Teruel la asistencia a este acto religioso y una oración por su alma.

El mismo periódico, se refiere al tema del reconocimiento de Inglaterra a la conquista de Abisinia por Italia, y declara que deben cesar en el Foreign Office, de no tener en cuenta los hechos.

Aún hoy en día se señala que el imperio del Ras Tafari, existe todavía para el Foreign Office como un tipo de vacío político.

La falta de corcho

Barcelona.—A la ausencia de carne, jabón, aceite, café, sosa... cabe agregar una nueva carencia en la zona roja: la del corcho. Así resulta de la disposición que transcribimos de la Conserjería de Economía de la Generalidad publicada en «La Vanguardia» del 24:

«Debido a la falta de corcho que experimentan las fábricas de las comarcas catalanas, el Consejero de Economía, compañero Comorera, aparte de dictar una disposición para que los propietarios de encinares de Cataluña hagan antes del 25 de Agosto próximo la cosecha del corcho con sujeción a las condiciones y garantías que contiene dicha disposición».

Los «buenos» marxistas...

Marsella.—El diputado Andreu de Reus, hoy presidente de la Audiencia, hablando con un compañero de carrera llamado Puig, ex-funcionario del Ministerio de Agricultura de Madrid, que ha huído de la zona roja, ha dicho que al quejarse a Companys de su trabajo éste le contestó: «Déjate de cosas, ahora lo que puedes hacer tú es aprovecharte de lo que puedas y te vas al extranjero».

Otro de los grandes piratas del Palacio de Justicia en cuanto es personificación de la corrupción, cada cinco días pasa la frontera exportando en su coche valores, joyas y todo lo que produce su piratería. Como están buenas relaciones con los carabineros, éstos apenas registran su coche.

A nuestros lectores

La escasez de papel ha hecho que nuestros pedidos a fábrica no sean remitidos con la prontitud necesaria para la normal salida de LUCHA. Por éste motivo, nos vemos obligados por unos días a confeccionar nuestro diario en mitad de su tamaño corriente. Prescindimos en gran parte de articulado y confeccionamos el número con un tipo de letra mucho más pequeño que el acostumbrado.

Pérez Romero

Ofrece a su distinguida clientela sus servicios y nuevo domicilio: Calle de Severiano Doporto, 6

PINTOR DECORADOR

¡Español!

Comprar LA AMETRALLADORA es un DEBER de todo buen PATRIOTA. Por UN ejemplar que tú compres, envías DOS a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡Español! Adquiere siempre «La Ametralladora». El semanario de los soldados. En él, además, encontrarás un gran deleite, porque las mejores plumas y los mejores dibujantes nacionales colaboran en «La Ametralladora».

Páginas a cuatro colores.—Teatro humorístico.—Reportajes de guerra.—Chistes y cuentos.—Poesías festivas.—Colaboración de nuestros heroicos soldados.—Parodias de periódicos rojos.—Folletores, etc. etc.

Dieciséis páginas

Veinticinco centimos



LUCHA

Teléfonos: Para Dirección, Redacción, Administración
v Talleres: 234 y 235.—Domicilio: Temprado 11 y 15
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Mes, 2'75 Trimestre, 8'25 Semestre, 16'50 Año, 33'00

Contraataque rojo en el frente de Santander

Bilbao 30.—Se conocen nuevos detalles del contraataque rojo-separatista llevado a cabo durante el pasado día 29 en el frente santanderino.

El mando «gubernamental» creyó llevar a cabo un ataque contra nuestras posiciones de Castro-Alén sobre Castro-Urdiales. El general jefe del ejército rojo del Norte, Gamir Urribari dirigió una alocución a los soldados rojos antes de iniciar el ataque. Se plantaba la incógnita de como el ejército marxista se podrá presentar ante las tropas del General Franco después de la caída de Vizcaya en nuestras manos.

Los milicianos rojos, respondiendo a la proclama del General Gamir se lanzaron sobre las posiciones nacionalistas empleando para este ataque grandes masas de hombres. nuestras fuerzas, sin ceder la mínima ventaja al enemigo, lograron rechazar todos los ataques rojos. El resultado de este combate ha sido mas de 1.500 muertos que le han costado al ejército gubernamental. Según noticias procedentes de la zona nacionalista solamente en las alambradas de las posiciones han sido recogidas por las tropas de Franco 506 cadáveres marxistas. Numerosos son los milicianos que han caído prisioneros y todos ellos se muestran desesperados por la forma como ha sido llevado este ataque. Hemos hablado con 23 de estos prisioneros que nos han con-

firmado que cada día se acentúan más las diferencias existentes entre los «gudaris» y los santanderinos y mineros asturianos que acusan a los primeros de traidores, y para impedir que puedan pasarse a nuestras filas, como tantos otros lo han hecho, les amenazan con fuertes represalias.

También el ministro rojo de la Defensa, Indalecio Prieto, creyéndose que Franco había desguarnecido el frente de Santander, dió las órdenes a los milicianos para que iniciaran este desesperado ataque que tantas bajas les ha costado. Las posiciones nacionalistas en el frente de Santander se han robustecido como consecuencia de este ataque gubernamental a Castro-Alén

Los refugiados rojos en la Gran Bretaña

Londres.—Telefona a la Agencia Radio, que los niños vascos acogidos en la Gran Bretaña, no se distinguen precisamente por su buena conducta y por su disciplina.

La semana última, 76 de entre ellos, llegados hacía ya algún tiempo a campo de Brechfa, en el país de Gales, detenían los automóviles a pedradas, amenazaban a los policías con cuchillos y causaban grandes molestias a la población. En tal forma que las autoridades tuvieron que decidir trasladar a los más crecidos a otros campos de concentración, sometidos a una vigilancia más severa.

La Gran Bretaña adquirirá con esto una prueba de lo que son las nuevas generaciones bajo la educación marxista.

Lo que dicen ellos...

Un anciano sale de un tenducho de comestibles echando pestes: «Estos sinvergüenzas de tenderos sirven antes a sus amiguitas que a los clientes con cartilla. Tengo un nietecito de cuatro años que se me muere de hambre y no tengo nada para darle de comer porque no encuentro en todo el Madrid. Hace media hora han salido unas señoritas de una casa de mal vivir y se han llevado sus bolsas completamente llenas dejándonos a los demás sin nada».

Esto lo dice «Heraldo de Madrid» del día 22 en la sección que hoy comentamos.

En una larga cola donde hay una panadería. Diez o quince individuos que nadie ha visto antes, salen cargados de sacos de libretas. Empiezan luego a correr la cola, y cuando han sido despachados unas veinte personas, el panadero dice que se ha concluido el pan. Alguno de ellos responde: «¿Cómo que nos deja usted sin pan, porque a usted le habrán dado, tantas raciones como cartillas tiene registradas en su establecimiento? Señor, con esta el panadero, yo hago con mi pan lo que quiero».

Otro dice, esos que han salido cargados con sacos de pan lo hacen a diario sin cartilla, y son el tabernero de la esquina, los dueños de esas dos tiendas, el zapatero, los amigos del dueño de la panadería...

«Heraldo de Madrid» del día 22 en su sección de tenderos y ladrones.

Hay que hacer constar que los dependientes de estas tiendas se burlan de las leyes de guerra. Uno tiene 23 años y el otro 25. Están incluidos en las quintas llamadas últimamente; pero les es menos peligroso entretenerse con sus favorecidas y más provechoso que ir al frente (Y fijarse que son dependientes y antifascistas 100 por 100).

«Heraldo de Madrid» del mismo día.

Hay que acabar con todos los enemigos que aún viven en Madrid. ¿Créen nuestros lectores que hemos hecho una verdadera limpieza? Nada de eso, todo lo contrario, para que Madrid, pueda resistir la guerra con eficacia hace falta eliminar a unos cuantos miles de sujetos. Con ellos en la vía pública, hasta nuestras confianzas son un peligro.

«Política» de Madrid del día 18 de Julio.

El dibujo representa una carnicería aparecen jamones, salchichones etc. Con diversos letreros que dicen: 500 pesetas, 600 pesetas, 1.000 pesetas. El dialogo sostenido entre el comprador y el tendero es el siguiente: Comprador. Me llevo esto; pero debe hacerme rebaja, soy compañero suyo. Tendero. ¿Donde tiene Vd. el establecimiento? No, si yo no soy tendero; yo soy tambien ladrón.

(Caricatura diaria de Heraldo de Madrid en el del día 22).

Dos comisarios políticos rojos se pasan a nuestras líneas

Hace pocos días, dos comisarios políticos rojos se pasaron a nuestras líneas. Uno de nuestros redactores conversó con los mencionados comisarios, obteniendo de los mismos datos interesantes.

Uno se llama Carlos Beltrán Ayuso, de 20 años de edad, y nació en Alcañices, provincia de Zamora. Encontrábase en el colegio Agustino de Yuelles (Cuenca) cuando los elementos del Frente Popular se apoderaron del pueblo. De los trece o catorce frailes que había en el convento, algunos fueron fusilados y los restantes trasladados a la cárcel. A los alumnos se les echó del convento.

El, para salvarse, se alistó como voluntario en las milicias rojas, trasladándose de Cuenca a Madrid.

Desde Febrero a Julio, estuvo concentrado en el campo Mayorazgo, cerca del pueblo de Vallecas. Su brigada era la 41 mixta, formada por unos 2.500 hombres, la mayoría de Extremadura. Beltrán recibía 300 pesetas mensuales, como miliciano, aunque actuaba de comisario político.

El día 6 de Julio, toda la brigada mixta 41 tomó parte en el ataque al barrio de Usera. El jefe de la brigada era el comandante Oliva, antiguo acomodador de cine, y el jefe de la división, el teniente coronel Bueno, militar de profesión. Dicho ataque duró los días 6, 7 y 8 de Julio. Cinco o seis brigadas—unos 19.000 hombres—tomaron parte en la acción, apoyados por fuerzas de artillería, de aviación y de tanques conducidos por rusos. Se dijo a los comisarios políticos que si la operación obtenía un éxito regular se harían unos 12.000 facciosos prisioneros y que si ésta iba mal, no se terminaría con menos de 3.000 prisioneros enemigos. La sensación de derrota la experimentaron el primer día de la operación. Las cinco o seis briga-

das, al principio, sólo tenían unos 600 hombres como enemigos que se defendían con fuego de fusil y ametralladoras. Los ataques se repitieron un día y otro día, y al final del tercero, los milicianos se hallaban en las posiciones de donde partieron, con diez mil hombres menos, entre muertos, heridos y desaparecidos.

Todos los ataques al barrio de Usera llevaron a cabo sin orden ni concierto. El día 8 de Julio, los restos de la brigada fueron trasladados a Madrid a reponerse. De los 2.500 hombres que salieron del campo de Vallecas, sólo llegaron 1.300.

El día 26 de Julio, Beltrán decidió pasarse a los nacionales, donde fué bien atendido, hablando después por la radio a sus antiguos compañeros.

El segundo comisario llámase Augusto Pérez Carpio, natural de Jalisco. Tiene 26 años, ejerció, en su pueblo, de sastrero y cartero. Los milicianos le conocían por «Pancho Villa». Formaba parte de las brigadas «Léster».

Desde el frente de Toledo, le trasladaron a Brunete con su brigada.

Afirma, que en la zona roja se pasan muchas privaciones y que para evitar la fuga al campo de los nacionales, los comisarios había recibido la orden de pegar dos tiros a los dudosos. Cuenta que en la zona roja impera el asesinato si bien últimamente se ha conseguido cierto descenso en la criminalidad. Dice que en los pueblos se vive miserablemente debido a la colectivización, que al ser llevada a la practica, ha creado una situación caótica.

Pérez Carpio se pasó con cinco soldados. Al día siguiente hablaba desde una radio a su brigada, recomendando a los milicianos se pasaran a la España de Franco. La brigada fué inmediatamente trasladada.

Crónica de Madrid, por el Espectador

BALANCE TRIUNFAL

Leganés.—Al empuje español de los días pasados para contener y poner en fuga a la avalancha roja, ha seguido un plazo de tranquilidad que acredita el desastre sufrido por los marxistas. La bolsa que hicieron hasta Brunete, ha sido tomada al choque de nuestras fuerzas y en ella quedó esa enorme cantidad de material de guerra y cadáveres que son el botín extraordinario de la batalla más cruenta que hasta de ahora se dió en la campaña.

La tranquilidad no se ha interrumpido apenas en el sector de Villanueva de la Cañada tanto como al norte de Quijorna, donde la progresión de nuestras fuerzas en busca de los objetivos señalados por el Mando, ha podido cumplirse en la jornada de hoy sin grandes esfuerzos y sin que la resistencia del enemigo haya sido grande.

De nuevo ha habido que recoger y dar tierra a los cadáveres insepultos que los milicianos dejan en su fuga como reguero vergonzoso. El Servicio de Recuperación, no da abasto para recoger el material abandonado por las hordas en liquidación de esta ofensiva brutal y catastrófica en el sector de Brunete. No sólo se puede dar como

liquidada, sino por enteramente resuelta del modo triunfal. La acometida preparada por Prieto, Miaja y el ruso desconocido en comandita contra nuestras tropas a partir del pasado día 6 del actual, y se puede afirmar al mismo tiempo que en ningún otro encuentro el enemigo ha sufrido tanto ni ha dejado, una estela de dolor y catástrofe tan extraordinaria y espantosa.

He visitado de nuevo y recorrido el pueblo de Brunete, por donde subían a todas horas, las camionetas cargadas del material que los rojos dejaron en su huida. El Servicio de recuperación trabaja en la clasificación de este copioso arsenal, de procedencia extranjera todo él, siempre como es lógico, con mayoría abrumadora a favor de las manufacturas de Francia y Rusia.

Liquidada la gran ofensiva de Brunete, la espantosa carnicería que se ha producido en las hordas marxistas, será más que un castigo un terror que imposibilitará el intento de ningún otro caso de asedio.

Editorial LUCHA.—Temprado, 11

«AUXILIO SOCIAL»

Hoy a las once de la mañana tendrá lugar la bendición e inauguración de los comedores de «Auxilio Social» de nuestra capital.

Al acto, sencillo y sobrio, están invitadas las autoridades eclesiásticas, militares y civiles y las Jefaturas de la Organización.

¡Por la Patria, el Pan y la Justicia!
¡ARRIBA ESPAÑA!

El diario «Arriba España» de Pamplona cumple hoy un año de su fundación ::

El primer periódico de Falange Española, «Arriba España» de Pamplona, cumple hoy el año de su fundación. Con tal motivo la Dirección de LUCHA ha recibido de su director, camarada Izurdiaga, Jefe Nacional de Prensa y Propaganda, el siguiente telegrama:

«Mañana primero de Agosto, aniversario publicación «Arriba España» primer diario Falange como creador y director del mismo, envío a toda la Prensa Nacional sindicalista ardiente saludo de hermandad animado de la conquista Imperial de la España Una, Grande y Libre, por la Patria, el Pan y la Justicia. Arriba España. IZURDIAGA».

Por su parte la Dirección de LUCHA ha enviado este otro telegrama:

«Recibido tu telegrama agradezco saludo envianos motivo primer aniversario fundación diario tu diriges «ARRIBA ESPAÑA» seguro seguirá siendo sembrador pensar sentir que un día animó Ausente camino Imperio, Grandeza España su Revolución Nacional. CLEMENTE EMILIO PAMPLONA, Director LUCHA».

RODARDO ROTUNDO